

本手冊係國立臺灣藝術教育館委託國立彰化師大美術系教授群所發展的藝術欣賞教材，對象為國中到高中階段的美術教師，歷經三次專家座談及審議修訂，期盼能藉著符合課程結構的典範性教材之編撰與研發，提供中等學校美術教師參考以增進鑑賞教學的認知與技能，進而提昇教學效能。

【目的與內容】

本教師手冊說明當代美術教育的主要目的，包括：培養對藝術的欣賞能力、以及終生的學習興趣；內容則是基於美術學習的四大領域：審美、美術史、美術創作、美術批評，並以「核心議題」作為整合課程的策略，著重藝術與社會人文等相關議題之探討。

【審美感知能力】

本美術教師手冊的一大重點，在於感知能力的提升。所謂審美感知是指學生能夠運用感官、知識與情感，以了解自己的環境和藝術作品有什麼意義。（反之，沒有感知能力就是指感官經驗受阻，或思想、情感不連貫。）

各單元的課程和活動，在於培養學生的觀察能力，不僅能夠從作品範例中看出線條、色彩、質感和其他視覺元素的細微差異。另外也引導學生在事物的表象之外，能夠找出事物根本的結構，例如形式、比例、均衡類型以及象徵、隱喻等義涵。本教師手冊中所有的教學單元，都強調審美感知能力的培養與美術語彙的學習應用。

【藝術的創作表達】

每一課程，都鼓勵學生培養對藝術作品的看法，不斷修正自己的觀念，同時還能運用媒材創作。各項活動的安排是配合學生的發展程度而設計的。

課程中並指引學生嘗試多元的媒材，以及平面和立體的藝術形式。本教師手冊的各單元，均引導學生將所學的概念運用於表達或想像的主題，以期能運用於日常生活。

【視覺藝術的發展】

本教師手冊基於多元文化觀的理念，兼顧主流與非主流、傳統與現代、本土與國際的藝術表現，作品範例包括亞洲、歐洲、南北美和非洲等地。配合現代教育的趨勢，引導學生從關懷與愛出發，介紹藝術表現主題所涉及的各種不同的風格與詮釋，例如個人與群體、人與物、自然環境與建築空間等等。運用文化比較的策略，著重過去與現在藝術在文化、個人與實際方面的功能。都有相關課程探討藝術與社區、藝術生涯、藝術在工商業的應用，以協助學生了解藝術在現代生活中所扮演的角色。

【明智的判斷】

本手冊的另一重點在於培養學生對自己和他人的美術作品，有能力感受、分析、詮釋與判斷。要有能力對藝術做明智的判斷，必須具備足夠的藝術知識，以及批判思考的技巧。教師是否能善用開放式問答的提問策略（並非對或錯的封閉式問答），對學生的批判思考能力，將有深遠的影響。本課程介紹一種「交談模式」作為討論藝術的方式，重點在於比較藝術作品的設計特點、媒材、主題和其他特色，包括學生自己和他人的作品。介紹藝術批評的各步驟（描述、分析、解釋、判斷），並包括如何應用判斷的標準。

部分單元的最後，附有學習單，可讓學生評量自己的學習成果，以強化這些技巧。本課程所安排的多元評量活動，亦可提供教師參考。

【課程結構】

本課程架構中的藝術學習四領域（審美、美術史、美術創作、美術批評）是相互

關聯的，如下圖所示，每個領域相輔相成，將所有內容整合為完整的課程，同時也有助於教師（以及學生）了解藝術中各種概念、表現與技巧間的交互關聯。

各單元的順序都經過精心安排，以配合學生的興趣、技巧和能力。單元注重變化，以維持學生的好奇心，但也注重整體的連貫，各種概念技巧循序漸進，複習強化之後再增加新的內容。

每個單元是依主題或議題來分組，例如：「關懷人心的藝術」、「慶典」、「觀賞面面觀」、「文字影像」等等，使學生能深入了解一個特定的主題。每一單元又細分出一些子題，例如：第一單元「關懷人心的藝術」便又細分為「情感」、「人人需要關懷」、「彼此關愛」、「悲憐人生疾苦」、「關懷校園弱勢群體的藝術行動」等五課，藉此系列性的探討，深化學習效能。課程中也根據主題，建議一些創作活動，供教師和學生自行選擇。

本課程所設計的教學法，力圖兼顧學生不同的學習風格，期能協助學生學好美術。除了強調視覺感知外，也透過動手操作的活動，以及運用其他感官（觸覺、聽覺、運動覺、空間覺）等方式，讓學生體驗美術，以陶冶人文素養。

每一課也包含批評和創意的思考，鼓勵學生合作學習、共同解決問題，讓學生學會成為「學習社區」的一員。學習評量有不同的方式，以配合各單元的教學目標和學生整體的進度。

